

&gt; 热点



## 玉溪5600余名干部倾情规划家乡 灼灼振兴梦 归乡正当时

本报记者 贾云巍 党晓培/文 通讯员 曾永洪/图

全市组建完成572个村庄规划编制组

从摸排出的20440名在外公职人员中,筛选5647名干部纳入村庄规划编制组

成立130个村庄规划建设理事会,组建9个县级联络服务站、70个乡级工作联络服务站

最难舍乡音乡味,最难忘乡情乡愁。今年以来,玉溪市将开展“干部规划家乡行动”作为推动“我为群众办实事”实践活动的重要载体和接续推进乡村振兴战略实施的具体举措,市级成立“干部规划家乡行动”工作专班分片联系指导9个县(市、区),制定《“干部规划家乡行动”工作建议流程》,召开全市干部规划家乡现场推进会等,强力推动各县(市、区)抓好落实。截至目前,全市全覆盖组建完成572个村庄规划编制组,从摸排出的20440名在外公职人员中,从优筛选熟悉村情、具有一定专业素质和统筹能力的5647名干部纳入村庄规划编制组。

如今,全市130个抓党建促乡村振兴示范点和“三湖”周边村(社区)全覆盖成立村庄规划建设理事会。组建9个县级联络服务站、70个乡级工作联络服务站,加强综合协调,为回乡干部提供全方位的政策咨询和需求对接服务。

载着殷殷的期许和浓浓的乡情,5600余名干部踏上归乡之路……



(供图)

### “五个一”:激发回报桑梓情

玉溪市以“组织一次乡情恳谈、开展一轮实地走访、提出一份中肯建议、办好一件为民实事、完善一个村规民约”为抓手,切实推动“干部规划家乡行动”出实招、下实功、见实效。

组织一次乡情恳谈聚人心。为把回乡干部对故土的朴素感情转化为助力家乡发展的热情和干劲,各村(社区)党组织举行座谈会、恳谈会,邀请返乡干部、乡贤能人、党员和群众代表等聚集一堂。回乡干部发挥见识广、政策熟、思路活等优势,帮助家乡查找短板弱项,寄语美好期待,表达反哺家乡的强烈意愿。截至目前,全市已召开“干部规划家乡行动”座谈会、恳谈会500余场次,有效激发了广大回乡干部回报桑梓的热情。

开展一轮现场踏勘明实情。在村(社区)党组织的推动下,回乡干部与村庄规划编制组、规划建设理事会其他成员一道,走村串巷,用脚步丈量家乡,进一步密切在外干部、乡贤能人与家乡的

联系,激活、用好这一宝贵的人才资源。易门县绿汁镇鼓励回乡干部立足结合自身专业领域知识,在家乡开展政策宣讲、专业知识宣讲、劳动技能培训;峨山彝族自治县岔河乡文山村乡贤普忠祥有30余年的花卉种植经验,他在本村深入考察后,提出将传授经验,带动周边农户种植。

组织一次充分论证强支撑。在前期现场踏勘、征求意见基础上,572个村(社区)突出简化、管用导向,通过召开党员大会和村民代表会议等方式,对村庄规划内容进行讨论,形成广泛共识后反馈规划编制技术单位,作为编制规划的重要参考。通过搭建党组织引导下规划编制组与规划编制技术单位共谋划同论证的工作机制,既避免发生脱离村庄实际和违反群众意愿的情况,也确保了村庄规划的科学性、规范性和可实施性。

### “三张清单”:用脚步丈量山与水

李家山古墓群遗址山脚下,温泉村温泉氤氲,风光怡人。

“村庄规划是村庄建设的‘龙头’,温泉村要结合实际高标准高起点规划。”“明确发展定位和产业布局,提升种植业品质,打造符合自身特色的农业产业链。”……日前,江川区江城镇温泉村在外公职人员、村“两委”成员、乡贤、党员和群众代表等33人就实用性村庄规划展开座谈,为村庄规划编制提供好思路、好点子。

“有机会参与家乡规划建设、助力乡村振兴,我深感荣幸,责任重大。在深入调研、广泛走访的基础上,我们将把温泉村建设成美丽宜人、业兴人和的社会主义新农村。”江川区农业农村局副局长、温泉村规划编制组副组长李学辉道出了所有回乡人的心声。

玉溪市将开展“干部规划家乡行动”

截至目前,玉溪市各县(市、区)紧密结合自身实际,积极探索、多措并举,切实把党组织的领导作用发挥出来,把在外干部、乡贤能人等力量组织起来,确保“干部规划家乡行动”起好步、见实效,形成多点开花的良好局面。

江川区探索构建了“1+3+N”行动推进模式,充分发挥党组织这个“1”的核心作用,凝聚回乡干部、技术部门、党员群众“3”股力量,建立“N”项制度破解“不会干”“无章可循、无规可依”的问题,推动“干部规划家乡行动”一体推进、有序开展。

澄江市建立“市镇村”三级联席会议制度,周调度、月督查,定期召开会议,研究推进工作。建立挂包联系机制,督促指导规划编制工作。建立定期分析研判机

制,定期对各村(社区)规划编制情况进行分析研判。建立督促落实机制,确保规划编制工作稳步推进。

华宁县积极推动“干部规划家乡行动”与党史学习教育“我为群众办实事”工作高度融合,在村庄规划过程中结合实际重点关注基层党建、国土空间规划、村庄建设、历史文化传承等领域,列出问题清单,强化村庄规划的科学性、引领性、实效性。

易门县坚持先策划后规划的原则,做实前期准备工作。以国内发达地区村庄规划成果为借鉴,以省内先进案例为榜样,引导规划编制组成员启迪新思路。组织规划编制组成员根据家乡民情和调研思考,为进一步完善“多规合一”实用性村庄规划奠定坚实基础。

制,定期对各村(社区)规划编制情况进行分析研判。建立督促落实机制,确保规划编制工作稳步推进。

华宁县积极推动“干部规划家乡行动”与党史学习教育“我为群众办实事”工作高度融合,在村庄规划过程中结合实际重点关注基层党建、国土空间规划、村庄建设、历史文化传承等领域,列出问题清单,强化村庄规划的科学性、引领性、实效性。

易门县坚持先策划后规划的原则,做实前期准备工作。以国内发达地区村庄规划成果为借鉴,以省内先进案例为